

第一名副其实,然后从零开始

尽管在第一阶段收官战中0比1不敌重庆当代,不过这已经不对上港队的排名构成任何影响。整个14场比赛中,上港取得10胜2平2负积32分的成绩,位列苏州赛区小组第一,无论是过程还是结果,上港的发挥都称得上是该组最稳定、最精彩的,这个“第一”可谓名副其实。

当然,随着大连赛区申花成功在最后一战锁定第四名,淘汰赛首轮的上港德比如期而至。对上港来说,10月中旬开始的第二阶段更为残酷的淘汰赛,一切都需要从零开始。

本版撰稿 首席记者 刘闻超

新赛季中超开赛以来,各队外援重新成为最亮眼的存在,这一方面也符合多年来中超联赛的特性,另一方面则是源于,今年可以同时有四名外援出场,使得各支球队正常情况下,都能有一定的实力提升。

当然,并非所有球队都会在每场比赛中同时用足所有外援名额,这其中有些球队出于自身原因,外援不是出了伤病就是压根没到齐;还有些则是习惯将一名或两名外援放置在替补席上当做后手。至于上港,从联赛首轮对阵天津泰达开始,外援配置始终相当稳定,这也是球队的成绩和场面一直比较稳定的原因。上港队目前拥有五名外援,包括了奥斯卡、胡尔克、阿瑙托维奇、洛佩斯以及新援穆伊。除穆伊是9月中旬开始到队比赛外,其他四人在14场比赛中各自有令人印象深刻的发挥。洛佩斯作为新赛季初加盟的球员,在前两轮打入四球,一度成为中超外援“性价比”一栏的标杆。尽管之后停下了进球脚步,然而但凡有出场机会,他的突破能力和对抗能力,都能令球队受益,此外他还是球队在反击速度保证。

最令上港球迷欣喜的现象,莫过于阿瑙托维奇的“回勇”。说是“回勇”,其实也只是对比上赛季末他的整体发挥而言。论数据,上赛季中期加盟上港后,奥地利人的发挥并不差,不过说到场上的投入度、跑动情况以及进球含金量而言,阿瑙今年的表现或许才让人见识到其真正的能力。14场比赛下来,阿瑙打入七球,暂时是队内最佳射手,此外他的进球相对分布得较为平均,并且还在同国安的比赛中,奉献制胜助攻,无论是硬仗还是对阵实力一般的对手,奥地利人都能展现能力。对上港和阿瑙来说,保持健康是最重要的事情。

其他几人里,奥斯卡已经贡献了九次助攻和六粒进球,胡尔克也在伤愈之后状态持续走高,前者如今是上港绝对的灵魂人物。第一阶段比赛中,上港打入26球,虽然不及恒大、国安,但球队11粒丢球却是和鲁能一样,并列所有球队最少的位置,佩雷拉倡导的“攻守平衡”理念得到体现。由此可见,从数据、战绩等多方面来看,上港的这份成绩单是令人满意的。

首阶段总结得失,上港还有多少空间?



上港五大外援在第一阶段发挥优异

继续磨双核 场场是决赛

上海德比,终究还是如期而至。上港与申花之间,实在是再熟悉不过,当然,仅就本赛季而言,双方在阵容上都经历了不小变化。上港一边引进了买提江、洛佩斯、穆伊,外援层面对整体技战术体系的改造影响较大;而申花一边在引进姆比亚、马丁内斯之外,更一口气吃进多名本土球员,也恰恰是多重引援,在最后时刻确保申花能够跻身争冠组。

受疫情影响,今年的两场德比,都将在苏州进行,对双方球迷而言,这倒是件新鲜事。目前来看,届时球场可能会有双方部分球迷为两队加油助威。说是老对手,可其实新面孔一点不少,在阵容上,上港处于明面,申花相对在暗处,这主要是因为,申花在第一阶段的阵容和人员使用上,变化幅度较大。这其中,有外援不整齐的关系,也有伤病原因,而在这两点上,上港控制得要好一些。

从现在开始直到比赛开打的三个星期时间里,上港将把备战注意力投入到与申花的比赛当中。眼下,球员们基本上没有太明显的伤病问题,继续磨合“奥斯卡+穆伊”的双核配置,预计将成为主要课题,在对手状况不太明朗的情况下,佩雷拉唯有更多地以我为主,争取挑出最合适的首发11人,将自身发挥到最好。

前天晚上结束第一阶段最后一轮比赛后,上港全队连夜返回上海,预计10月5日左右恢复训练。三周的间歇期,有助于其他球队的伤病员进行康复,对于像上港这样的联赛强队来说,主场优势的赛制更考验球队综合能力,但是像今年这样有些杯赛色彩的赛制下,更考验的是球队在单轮两回合比赛中的专注度和容错率,一定程度上增添了一定偶然性,上港除了要在场上踢出有水准的比赛之外,也需要对赛事的性质做好各种预案。

减少外援依赖,本土球员更需信任

在上港没能取胜的四场比赛中,一场失利是最后一轮对阵重庆当代,不过此役球队已经提前锁定赛区第一。另一场是负于河北华夏幸福,两场平局的对手分别是青岛黄海与石家庄永昌。

从对手实力来看,上港显然要在上述四支球队之上,但偏偏丢了分数,这其中有赛程密集带来的疲劳与伤病问题,可更多的还是对手极具针对性的布置,以及密集防守下的成功。客观来说,破密集防守是全世界所有强队共同面临的问题,上港在面对黄海和永昌的比赛中,都率先丢球导致场面被动,这样一来,本就立足防守为主的对手,更加容易在防守端思想统一,需求抓上港防线身后的反击机会。

恒大有后手,上港靠发挥

两个赛区的第一不出意外地分别被广州恒大与上海上港拿下,从过程和赛果来看,两支球队的无愧于目前中超整体实力最强的球队。

第二阶段首轮将在10月中旬开打,上港的对手将是同城球队绿地申花,在这个半区里还有江苏苏宁和重庆当代。另一个半区中则包括了广州恒大、北京国安、山东鲁能以及河北华夏幸福,从实力上来看,恒大拿到一个四强席位机会很大,而在外界眼里,作为两个半区的第一名球队,上港与恒大确实有不小概率最终会师……

虽然中超仍有鲁能、国安、苏宁这些传统豪强,但是就联赛整体表现而言,这些球队能够给上港和恒大制造大麻烦,却难说可以真正击败这两支球队。以恒大在大连赛区的表现为例,虽然也曾被鲁能击败,但卡纳瓦罗的球队体现出的成熟,还是容易让人相信,一旦恒大静下心来备战两回合比赛,无论是鲁能还是国安,都很难真正撼动他们。

相较上港,广州恒大的阵容与发挥同样稳定,甚至在个别位置上更显活力。经过上赛季初的一系列调整后,恒大在三条线完成必要的“换

求抓上港防线身后的反击机会。与华夏幸福一战的第二粒失球,就是上港在全面进攻无果后,被对手锁定胜局。好在上述这些比赛并非决定大局的关键场次,当然,上港需要从中吸取一些经验和教训,避免在之后的淘汰赛阶段再度犯错,考虑到申花同样颇具反击经验,加之比赛是两回合淘汰赛,一旦局面暂时落后,球队还是应该耐心与对手周旋。

另一个需要指出的问题在于,上港的本土球员在第一阶段联赛中贡献“有限”,除了王燊超打入三球外,李圣龙和于海分别在足协杯上破门,其他联赛场次里,上港还没有一名本土球

员能够进球。当然也需要看到的是,随着外援出场名额放宽到四人同时在场,一定程度上压缩了包括吕文君、李圣龙等本土攻击手的上场时间,加之上海如今的技战术打法也是大幅围绕几名外援展开,因此上港的国内球员更多起辅助作用。

尽管如此,上港仍然需要本土球员的投入和发挥,毕竟联赛越是深入,几名核心外援遭遇到的限制就会越大,这种时候,本土球员的发挥就变得至关重要,这同样也是考验佩雷拉的地方,当外援陷入重围时,能否更加信任本土球员,或许会带来意想不到的收获。

中超第二阶段对阵图

CHINESE FOOTBALL ASSOCIATION SUPER LEAGUE

A1	广州恒大淘宝
B4	河北华夏幸福
A3	山东鲁能泰山
B2	北京中赫国安
A2	江苏苏宁易购
B3	重庆当代
A4	上海绿地申花
B1	上海上港

A1&B4 WIN

A3&B2 WIN

争冠组

A2&B3 WIN

A4&B1 WIN

注:争冠组两回合胜者晋级下一轮

第二阶段争冠组首轮比赛时间

八进四淘汰赛首回合

10月16日 华夏幸福VS广州恒大
10月17日 山东鲁能VS北京国安
10月18日 上海申花VS上海上港
10月19日 重庆当代VS江苏苏宁

八进四淘汰赛次回合

10月21日 广州恒大VS华夏幸福
10月22日 北京国安VS山东鲁能
10月23日 上海上港VS上海申花
10月24日 江苏苏宁VS重庆当代